

打造体教融合的「焦作样板」

# 焦作市体育师资共享中心揭牌

本报讯(记者孙军、赵改玲)11月5日上午,由市教育局、市体育局联合成立的焦作市体育师资共享中心在市体育运动学校揭牌成立。这是我市体育与教育深度融合的重要里程碑,也是推进体育人才队伍建设、促进青少年健康发展的重要举措。

为积极探索符合我市实际的体教融合发展路径,市体育局、市教育局本着优势互补、资源共享、人才共育、融合发展的原则,共同建立焦作市体育师资共享中心,进一步实现体育与教育系统教练员、体育教师的资源共享,推动体育师资队伍优化配置和合理流动,进一步加强青少年体育后备人才培养。

该中心共建目标为:学校作为开展全民健身与青少年体育工作的主要阵地,体育工作作为全面推进学生全面发展的重要内容,建立共享中心,统筹双方资源,保障学生学业发展目标和体育参与目标一致,发挥体育和教育的育人功能,构建更加科学、更为持续、更高水平的体育后备人才体系和青少年体育赛事体系,为建设体育强市提供强大人才支撑。到2028年,形成体育师资人才库、优势项目后备人才成长体系、优秀青少年运动员升学政策、青少年赛事体系等制度完善的共享中心。

该中心共建内容包括:建立焦作市体育师资人才库、建立焦作市优势项目后备人才成长体系、建立焦作市优秀青少年运动员升学政策、建立焦作市青少年赛事体系、建立共享考核奖励机制。

市体育局负责人表示,体育师资共享中心的建立,必将进一步丰富学校体育活动,促进学校体育工作,构建更加科学、更为持续、更高水平的体育后备人才体系和青少年体育赛事体系,更好发挥体育和教育的育人功能,为学生的成长成才提供更有力的支持,为建设教育强市、体育强市提供强大人才支撑。

据了解,近年来,我市深入贯彻习近平总书记关于体育强国建设的重要指示和全国教育大会精神,持续深化体教融合,加强体育传统特色学校建设,完善青少年体育赛事体系,积极开展体育夏令营、选拔训练营等活动,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展,促进青少年健康成长,连续八届省运会综合成绩位居全省第一军团,开创了新时代焦作青少年体育事业发展新局面。

## 我市运动员入选国家空手道队进行集训

本报讯(记者孙军)记者昨日从市体育运动学校获悉,近日,中国空手道协会下发了《关于2024年第五期国家空手道队集训的通知》,由该校培养输送的运动员卫智超入选2024年第五期国家空手道队进行集训,备战2024年潘普洛纳空手道世界杯。

据了解,卫智超曾获得2023年河南省青少年空手道锦标赛男子甲组团体组手第二名、男子甲组-61公斤第三名;2023年全国空手道冠军总决赛男子个人组手-60公斤第五名;2024年全国空手道锦标赛系列赛男子组手-60公斤第二名;2024年第十一届东亚空手道锦标赛U21男子个人组手-60公斤亚军;2024年“我要上全运”第十五届全运会群众比赛河南省空手道选拔赛男子公开组-60公斤第二名。

标赛男子甲组团体组手第二名、男子甲组-61公斤第三名;2023年全国空手道冠军总决赛男子个人组手-60公斤第五名;2024年全国空手道锦标赛系列赛男子组手-60公斤第二名;2024年第十一届东亚空手道锦标赛U21男子个人组手-60公斤亚军;2024年“我要上全运”第十五届全运会群众比赛河南省空手道选拔赛男子公开组-60公斤第二名。

## 赛事速递

### 2024年亚洲自由搏击锦标赛 我市健儿夺冠

本报讯(记者孙军)市体育运动学校传来捷报:10月8日至13日,2024年亚洲自由搏击锦标赛在柬埔寨首都金边奥林匹克体育场举行。由该校培养输送的运动员张茗阳获得91公斤级冠军。

本届锦标赛由亚洲自由搏击联合会和柬埔寨自由搏击联合会共同主办。据介绍,来自中国、泰国、越南、哈萨克斯坦等21个亚洲国家和地区的500多名运动员在为期6天的比赛中展开激烈角逐。

### 河南省青少年拳击锦标赛落幕

### 我市拳击队斩获5金4银5铜

本报讯(记者孙军)记者昨日从市体育运动学校获悉,近日在漯河市体育馆举行的“奔跑吧·少年”2024年河南省青少年拳击锦标赛上,我市拳击队斩获5金4银5铜。

本次比赛由河南省体育局主办、河南省重竞技航空运动中心、漯河市体育局承办,旨在检验年度训练成果,积累比赛经验,选拔培养优秀后备人才,全省19支代表队的649名运动员参赛。本比赛分为男子甲、乙、丙组和女子甲、乙、丙组6个组别,经过6天的激烈角逐,我市拳击队斩获5金4银5铜。其中,贾璐获得女子丙组49公斤级第一名,马佳音获得女子乙组80公斤级第一名,张艺宝获得女子乙组75公斤级第一名,王泽尘获得男子丙组49公斤级第一名,常丁夕获得女子乙组63公斤级第一名。

本次比赛由河南省体育局主办、河南省重竞技航空运动中心、漯河市体育局承办,旨在检验年度训练成果,积累比赛经验,选拔培养优秀后备人才,全省19支代表队的649名运动员参赛。

助力创新驱动,探索体育党建新思路。助力创新驱动,不仅是体育行业自身发展的需求,也是满足人们对健康生活和娱乐需求的必然选择。近年来,焦作体育不断探索党建新思路,将体育工作的方向与国家发展战略紧密相连,认真贯彻省委、市委决策部署,以人民为中心,把满足人民群众对健康生活的向往作为体育事业的出发点和落脚点,以党

## 建设全民运动健身模范市

### 篮球盛宴 激情开启

# 焦作市第十四届篮球文化节开幕

本报讯(记者孙军)魅力焦作,精彩“篮”不住。11月2日,“汾酒杯”焦作市第十四届篮球文化节在市太极体育中心太极馆开幕。

开幕式上,活泼可爱的幼儿篮球操、活力无限的大学生街舞、惊险刺激的花式篮球表演,让现场观众热血沸腾。

本届篮球文化节有26支球队、1000余人参加。比赛设有公开组篮球联赛、三人制篮球赛、儿童花式篮球赛等。

其中,公开组篮球赛向来是历届篮球文化节的重头戏。各支参赛队伍均经过严格选拔,实力不容小觑。

三人制篮球赛近年来愈发受到欢迎,其快节奏、高对抗的特点吸引了大量观众。本次篮球文化节特别设置了多个组别的三人制比赛,既有成年组的硬碰硬对决,也有青少年组的激情碰撞。该项目不仅考验球员的个人技术,更需要团队默契配合,是一场智慧与力量的全面较量。

作为篮球文化节的一部分,幼儿花式篮球操这一项目给孩子们提供了一个展示自我、增强信心的平台。小朋友们

在欢快的音乐和热烈的氛围中,展现着自己的协调能力和篮球天赋,赢得了现场观众的掌声与喝彩。

据悉,本届篮球文化节将于11月11日结束。每晚将在市太极体育中心室外篮球场、市体育中心室外篮球场、解放区花海体育篮球场、中站区府城街道后村篮球场四个赛场举行,欢迎广大市民前去观战。

焦作市篮球文化节自2011年举办以来,紧跟时代脉搏和城市步伐,团结奋进、勇于拼搏的篮球文化理念深入人心。焦作篮球文化节也成为全市全民健身精品赛事。

市体育局相关负责人介绍,焦作是全国篮球城市,是省市联办篮球项目重点后备人才基地,篮球运动在我市有着广泛的群众基础和较高的竞技水平。近年来,我市累计获得全国青少年篮球比赛冠军16个、省运会冠军21个,先后培养了薛玉洋、王磊、李根、张茹、李月汝等一大批优秀运动员,有近50名运动员在CBA和WCBA球队效力,为全省乃至全国的篮球事业作出了积极贡献。

### 第一届全国全民健身大赛(华中区河南赛区) 门球比赛在我市举行



本报讯(记者孙军)11月2日至4日,第一届全国全民健身大赛(华中区河南赛区)门球比赛暨2024年河南省全民健身大赛门球联赛(焦作站)在市太行路全民健身中心门球场举行。来自全省41支代表队的300多名门球爱好者来我市参赛。

本次大赛由河南省体育局、省委直属机关工委、省总工会、共青团河南省委、省教育厅、省妇联、省卫生健康委、省农业农村厅、省体育总会共同主办。比赛分为五人制团体赛和单人赛,经过激烈角逐,驻马店市上蔡县代表队获得五人制团体赛冠军,郑州市军体中心队队员郭运彬获得单人赛冠军。总决赛将于洛阳新安举行。

据了解,门球是我市老年人健身的龙头项目之一,全市有5000多人经常参加门球健身。近年来,我市多次承办国家级、省级门球比赛,被国家体育总局授予全国农村门球大联动“杰出贡献奖”及“全民健身活动优秀组织奖”等荣誉。

上图 门球比赛现场。



↑花式篮球表演。

→运球突破。

↑上篮。

## 全国青少年航空航天模型教育竞赛(无人机项目) 焦作选拔赛举行

本报讯(记者孙军)11月2日,2024年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛(无人机项目)焦作选拔赛在市太极体育中心太极广场举行。来自焦作市30余所中小学的300多名学生参加。

在为期一天半的比赛中,选手们用多轴无人机足球、多轴无人机挑战赛、竞速飞行、花式飞行等项目展开角逐,这些选手年纪不大,但一个个沉着冷静,所操控的无人机疾飞如鸟掠,盘旋似羽轻,时而灵活闪烁,时而上下翻飞,十分精彩。

据了解,全国青少年航空航天模型教育竞赛是由国家体育总局航管中心主办的参与人数最多、影响力最大的航空航天模型教育竞赛活动,是全国青少年无人机运动实战交流、经验分享的重要平台。

市体育局相关负责人介绍,无人机运动是一项科技体育项目,对培养青少年动手、创造、观察、归纳能力以及加强学科知识理解、提高综合素质,促进国家航空航天科学技术普及和推广有着重要作用。近年来,随着低空经济的快速发展,无人机运动在广大群众之间广泛普及。焦作市委、市政府高度重视低空经济的培育和发展,将低空经济作为新一轮区域发展与竞争的增长点。在中小学校广泛开展无人机运动,广大青少年航空科技意识逐渐增强,科学技术创新氛围日渐浓厚。特别是随着“校园航空飞行营地”落户龙源湖学校,推动了航模无人机项目与学校教育教学工作有机融合,促使其成为推动低空经济发展的重要力量之一。



↑↑小选手们在聚精会神操作无人机。

(本栏照片均由本报记者吉亚南摄)

## 凝聚体育势能 促高质量发展

□张晶晶

体育,是人类文明的瑰宝。体育强则中国强,国运兴则体育兴。体育以其独有的特点和作用,在新时代焕发出新能量。在开启全面建设社会主义现代化国家新征程中,焦作以昂扬的态度坚持“四个聚焦”,构建“一区五城”发展新格局。在这一宏伟蓝图里,焦作体育同样肩负着重要的使命与责任,我们要凝聚体育势能,促高质量发展,在构建“一区五城”发展新格局中担当作为。

助力创新驱动,探索体育党建新思路。助力创新驱动,不仅是体育行业自身发展的需求,也是满足人们对健康生活和娱乐需求的必然选择。近年来,焦作体育不断探索党建新思路,将体育工作的方向与国家发展战略紧密相连,认真贯彻省委、市委决策部署,以人民为中心,把满足人民群众对健康生活的向往作为体育事业的出发点和落脚点,以党

建新引领焦作体育事业高质量发展,积极打造“三合五全”赋能体育出彩“党建品牌,探索建立功能型党建联盟,积极推动焦作体育“五城共建”,以党建新思路引领焦作体育发展加速度。

促进产业兴城,打造体育产业新亮点。体育产业作为新兴产业,具有巨大的发展潜力,焦作体育应积极参与产业兴城战略,高效推动“体育+”跨融合发展。积极推动“体育+旅游”产业,结合焦作丰富的旅游资源,开发体育旅游项目和线路;着力打造富有焦作体育特色的赛事IP,吸引游客参与,同时推广焦作的自然风光和历史文化;打造体育旅游景区和度假区,提供体育观赏、运动休闲、度假养生等多种服务,促进体育与旅游的深度融合。同时,积极推进“体育+文化”产业融合,充分挖掘太极拳、云台山等文化资源,举办体育文化节、体育展览

等活动,展示焦作的体育历史和文化底蕴;开发体育文化创意产品,如体育主题纪念品、体育动漫等,丰富体育产业的内涵和形式。

服务工业强市,推动体育制造创新发展。焦作坚持工业强市战略,在服务工业强市上,焦作体育要通过顶层设计让体育在服务制造业方面大放异彩。通过政策调控不断优化营商环境,为体育制造业企业提供税收优惠和用地支持,激发企业创新活力;通过组织体育产业招商大会、组织企业参加各类展会等形式,让优质体育制造产品走向更广阔的市场;积极鼓励企业打造知名品牌,提升产品附加值,增强市场竞争力;大力促进体育制造与体育赛事、健身休闲等深度融合,延伸产业链条,创造更多发展机遇;科研机构合作,开展产学研协同创新,提升企业的技术创新能力

和核心竞争力。

聚焦民生幸福,提升群众体育新水平。体育是民生幸福的重要组成部分,焦作体育要不断提升群众体育水平,满足人民群众对健康生活的需求。一方面要加强对群众体育设施建设。积极争取政府投入,建设更多的体育公园、健身步道、社区体育设施等,不断加大公共体育设施供给力度,持续打造城市社区“10分钟健身圈”。另一方面,要广泛开展群众体育活动。深入践行全民健身国家战略,组织各类体育竞赛、健身培训、体育文化等活动,吸引广大群众积极参与,特别是要关注老年人、青少年、残疾人等特殊群体的体育需求。

同时,要加强群众体育组织建设,培育和发展体育社会组织、健身俱乐部等,加大对体育社会指导员的培养力度,为群众体育活动提供组织保障。

“求木之长,必固其根。欲流之远,必浚其源”。在构建“一区五城”发展新格局中,焦作体育要不断在推动落实上下功夫,在攻坚克难上下功夫,在创新创优上下功夫,进一步提高工作标准、拉高标杆,冲破思想僵化、因循守旧、固守传统等束缚,培育创新的思维、创新的勇气、创新的毅力,进一步拓展思路眼界、探索发展对策、改进工作方式方法,争创一流业绩,为实现“一区五城”的战略目标,为打造中国式现代化建设河南实践先行区贡献焦作体育力量。

(作者系焦作市体育局党的建设办公室科员)

### 建设一区五城 体育要先行

## 焦作体育 与您同行



焦作体育微信公众号